
Wyniki polskiego badania ankietowego
Intencje i perspektywy uchodźców z Ukrainy

Krewni w Ukrainie Status nieruchomości 
w Ukrainie

Tymczasowa wizyta

5 najczęstszych źródeł dochoduRodzaj zakwaterowania w Polsce

Rodzaj gospodarstwa domowego

Poziom wykształcenia respondentów

2,8

Wielkość gospodarstwa 
domowego

Szczególne potrzeby

13%

średnia wielkość 
gospodarstwa 
domowego

gospodarstw domowych 
z co najmniej 1 osobą 
wymagającą opieki ze 
względu na chorobę lub 
niepełnosprawność

Struktura gospodarstw domowych 
według wieku i płci

NAJWAŻNIEJSZE USTALENIA: POSTAWY WOBEC POWROTU DO UKRAINY

71% 17% 8% 4%
respondentów ma nadzieję na 

powrót w przyszłości
respondentów deklaruje 
zamiar powrotu w ciągu 
najbliższych 3 miesięcy

respondentów nie podjęło 
jeszcze decyzji 

w sprawie powrotu

respondentów
nie ma nadziei na powrót

Bezpieczeństwo 
w Ukrainie

93%

Podstawowe usługi
w Ukrainie

90%

Podstawowe usługi
w Polsce

72%

respondentów 
uznaje za bardzo 
ważne

respondentów 
uznaje za bardzo 
ważne

respondentów 
uznaje za bardzo 
ważne

Podsumowanie

1

Status prawny pobytu

37%

Znajomość lokalnego języka

respondentów 
posługuje się 
językiem polskim

41%

Udział dzieci 
w gospodarstwach domowych

członków gospodarstw 
domowych stanowiły 
dzieci
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CZYNNIKI UMOŻLIWIAJĄCE POWRÓT I MAJĄCE WPŁYW NA DECYZJĘ

Wykształcenie techniczne lub 
zawodowe

Wyższe - specjalizacja

Wykształcenie średnie

Wyższe - studia magisterskie 
lub doktorat

Wyższe - licencjat

Samotna osoba dorosła wraz 
z osobami na jej utrzymaniu

Co najmniej dwie osoby dorosłe 
wraz z osobami na ich utrzymaniu

Jedna lub więcej osób dorosłych 
(18-59) bez osób na ich utrzymaniu

Co najmniej jedna osoba 
starsza

Ochrona tymczasowa

Azyl / status uchodźcy

Brak

Pozwolenie na pobyt 
/ wiza

Wynajem za środki własne

Hotel / hostel

Gościna (u krewnych lub 
miejscowej rodziny)

Zakwaterowanie subsydiowane

Miejsce zbiorczego 
zakwaterowania

Nienaru-
szony

Nie 
wiem

Uszko-
dzony

Wynagrodzenie za pracę

Świadczenia socjalne w Polsce

Emerytura z Ukrainy

Oszczędności

Przekazy pieniężne od krewnych / 
znajomych

Inni krewni

Współmałżonek / 
partner

Synowie / córki

Brak

60+

35-59

18-34

12-17

5-11

0-4

10%

26%

14%

6%

11%

4%

2%

4%

3%

8%

9%

3%

Female

Male

Kobiety

Mężczyźni

36%

26%

15%

23%

Not able 1 time

1+ times Not needed

Brak możliwości

Więcej niż raz

Raz

Brak potrzeby

kwiecień - maj 2023
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500

Liczba respondentów

1 478

Liczba członków 
gospodarstw domowych

2,8

Średnia wielkość 
gospodarstwa domowego

UNHCR regularnie przeprowadza badania ankietowe wśród uchodźców z Ukrainy dotyczące ich planów, aby
zagwarantować uwzględnienie ich punktu widzenia w dyskusjach na temat ich przyszłości, a także by
usprawnić oparte na dowodach działania o charakterze międzyagencyjnym nakierowane na wsparcie rządów
państw przyjmujących. Niniejszy raport przedstawia najważniejsze wnioski z czwartej edycji regionalnego
ankietowego badania intencji uchodźców, oparte na danych zgromadzonych w okresie kwiecień – maj 2023 r.
W ankiecie telefonicznej wzięło udział łącznie 500 respondentów. Pełna treść raportu regionalnego
i szczegółowe informacje dotyczące metodologii dostępne są tutaj. Ustalenia na szczeblu regionalnym
prezentowane są z użyciem wag doboru próby badawczej, które uwzględniają wielkość populacji uchodźców
na poziomie krajowym. Dane liczbowe można znaleźć tutaj.

Metodologia

NAJWAŻNIEJSZE USTALENIA: POSTAWY WOBEC POWROTU DO UKRAINY

Zasadniczo badanie ankietowe wykazało, że tylko
niewielki odsetek respondentów planuje wrócić do
Ukrainy na stałe w przeciągu najbliższych trzech
miesięcy. Jednak większość ankietowanych
wyraziła zamiar powrotu do Ukrainy w przyszłości.
Intencje powrotu pozostają stałe na przestrzeni
czasu.

71%

8% 4%

respondentów deklaruje 
zamiar powrotu w ciągu 
najbliższych 3 miesięcy

respondentów ma nadzieję
na powrót w przyszłości

respondentów nie podjęło 
jeszcze decyzji w sprawie 

powrotu

respondentów
nie ma nadziei na powrót

PROFIL RESPONDENTÓW

Poziom wykształcenia**Struktura respondentów według 
wieku i płci**

100%
respondentów stanowili 
obywatele Ukrainy

Narodowość

93%
respondentów to 
kobiety

Płeć

42,4
średni wiek 
respondentów

Wiek

5 najczęściej wskazywanych 
obwodów pochodzenia

94%

4% 2%

February-April
2022

May-August
2022

September
2022 or after

Data przybycia do Polski**

* Możliwe było zaznaczenie więcej niż jednej odpowiedzi, więc udziały procentowe mogą łącznie przekroczyć 100%. 
** Ze względu na zaokrąglenia niektóre wartości procentowe nie sumują się do 100%.

18–34

35-59

60 lub więcej

2

17%
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Kobiety Mężczyźni

Wykształcenie techniczne 
lub zawodowe

Wyższe - specjalizacja

Wykształcenie średnie

Wyższe - studia magisterskie 
lub doktorat

Wyższe - licencjat

Dniepropetrowski

Charkowski

miasto Kijów

Zaporoski

Doniecki

Luty-kwiecień 
2022

Wrzesień 2022 
lub później

Maj-sierpień 
2022

Wyniki polskiego badania ankietowego
Intencje i perspektywy uchodźców z Ukrainy

Przegląd

kwiecień - maj 2023
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http://www.unhcr.org/pl
https://data.unhcr.org/en/situations/ukraine/location/10781
mailto:reczkows@unhcr.org


2,8

Wielkość gospodarstwa domowego

średnia liczba członków 
gospodarstwa domowego

Rodzaj gospodarstwa domowego**

41%

Udział dzieci w gospodarstwach 
domowych

członków gospodarstw 
domowych stanowiły dzieci

Struktura członków gospodarstwa 
domowego przebywających 
w Polsce**

60+

35-59

18–34

12-17

5-11

0-4

Szczególne potrzeby

13% gospodarstw 
domowych z co 
najmniej 1 osobą 
wymagającą opieki ze 
względu na chorobę lub 
niepełnosprawność

Uwaga: Z uwzględnieniem respondentów

Krewni przebywający obecnie 
w Ukrainie*

33%

Najbliższa rodzina w Ukrainie

badanych członków gospodarstw 
domowych zadeklarowało że ich 
współmałżonkowie i/lub dzieci 
pozostają w Ukrainie

41%

Tymczasowa wizyta w Ukrainie

respondentów odwiedziło Ukrainę co 
najmniej raz od momentu pierwszego 
wyjazdu

Powody wizyt tymczasowych*

* Możliwe było zaznaczenie więcej niż jednej odpowiedzi, więc udziały procentowe mogą łącznie przekroczyć 100%. 
** Ze względu na zaokrąglenia niektóre wartości procentowe nie sumują się do 100%.

3

Obwód pochodzenia respondentów

Uwaga: Granice, nazwy i oznaczenia zamieszczone na mapie nie oznaczają oficjalnego uznania ani 
akceptacji ze strony ONZ ani UNHCR.
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Uwaga: 10% respondentów zadeklarowało, że nie 
posiada własnego domu ani mieszkania

Samotna osoba dorosła wraz 
z osobami na jej utrzymaniu

Co najmniej dwie osoby dorosłe 
wraz z osobami na ich utrzymaniu

Jedna lub więcej osób dorosłych 
(18-59) bez osób na ich utrzymaniu

Co najmniej jedna osoba starsza

Inni krewni

Współmałżonek / 
partner

Synowie / córki

Brak

Nienaruszony

Uszkodzony

Nie wiem

Aby odwiedzić 
krewnych / znajomych

Aby uzyskać dokumenty

Aby skorzystać 
z opieki zdrowotnej 

Aby zająć się innymi 
sprawami rodzinnymi

Uwaga: Termin „osoby pozostające na utrzymaniu” 
obejmuje dzieci i osoby starsze (60+).

Kobiety Mężczyźni

Uwaga: obejmuje trudności z chodzeniem, 
widzeniem, słyszeniem, zapamiętywaniem, 
komunikacją lub samoopieką

Stan wcześniejszego miejsca 
zakwaterowania (dom / mieszkanie 
w Ukrainie)**

Bariery utrudniające odwiedzanie
Ukrainy*

Obawy związane z 
bezpieczeństwem

Brak środków 
finansowych

Potrzeba opieki 
nad dziećmi/inne

Brak w 
dokumentacji

Wyniki polskiego badania ankietowego
Intencje i perspektywy uchodźców z Ukrainy

Profil gospodarstw domowych

kwiecień - maj 2023

http://www.unhcr.org/pl
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Zamiary uchodźców dotyczące powrotu** Zamiary dotyczące najbliższych 3 miesięcy** 

Uwaga: Z wyłączeniem osób, które zadeklarowały, że planują wrócić do 
Ukrainy w ciągu najbliższych 3 miesięcy 

OSOBY PLANUJĄCE POWRÓT DO UKRAINY W CIĄGU NAJBLIŻSZYCH 3 MIESIĘCY

Główne powody powrotu do Ukrainy* 

31% chce dołączyć do rodziny w Ukrainie

66% chce wrócić do własnego kraju / 
żyć w swoim środowisku kulturowym

Dokąd chcą wracać* 

88% respondentów planuje wrócić do miejsca, 
w którym mieszkali 23 lutego 2022 r.

Liczą na powrót – kiedy*

* Możliwe było zaznaczenie więcej niż jednej odpowiedzi, więc udziały procentowe mogą łącznie przekroczyć 100%. 
** Ze względu na zaokrąglenia niektóre wartości procentowe nie sumują się do 100%.
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Nadzieja na powrót w 
przyszłości

Plan powrotu w ciągu 
najbliższych 3 miesięcy

Brak decyzji w sprawie 
powrotu

Brak nadziei na powrót

Plan pozostania w Polsce

Nie wie/nie podjęło decyzji

Plan przeniesienia się do 
państwa trzeciego

Ze wszystkimi członkami 
gospodarstwa domowego

Z niektórymi członkami 
gospodarstwa domowego

Samotnie

Gdy pozwoli na to sytuacja

Nie wiem

Za rok (w 2024 r.)

Do jesieni 2023 r.

Do zimy 2023 r.

Z kim planują powrót**

Uwaga: wśród 71% respondentów, 
którzy zadeklarowali nadzieję na powrót pewnego dnia do 
Ukrainy

Wyniki polskiego badania ankietowego
Intencje i perspektywy uchodźców z Ukrainy

Zamiary

kwiecień - maj 2023

http://www.unhcr.org/pl
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Znaczenie czynników związanych z bezpieczeństwem** 

Znaczenie czynników związanych z dostępem do podstawowych usług i środków utrzymania 
w Ukrainie**

Znaczenie czynników związanych z dostępem do podstawowych usług i środków utrzymania 
w Polsce**

Znaczenie czynników związanych z dostępem do informacji i sytuacją osobistą**

* Możliwe było zaznaczenie więcej niż jednej odpowiedzi, więc udziały procentowe mogą łącznie przekroczyć 100%. 
** Ze względu na zaokrąglenia niektóre wartości procentowe nie sumują się do 100%.

Bezpieczeństwo 
w Ukrainie

respondentów 
uważających 
kwestie związane 
z bezpieczeństwem 
za bardzo ważne 

93%

Podstawowe 
usługi w Ukrainie

respondentów 
uważających dostęp 
do podstawowych 
usług i środków 
utrzymania 
w Ukrainie za 
bardzo ważny

90%

Podstawowe 
usługi w Polsce

respondentów 
uważających za 
bardzo ważny dostęp 
do podstawowych 
usług i środków 
utrzymania w Polsce

72%

Inne
okoliczności

respondentów 
uważających dostęp 
do informacji oraz 
inne sytuacje osobiste
w Polsce jako bardzo 
ważne

56%

5

Czynniki sprzyjające decyzji o powrocie do Ukrainy* 
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Brak obaw dotyczących bezpieczeństwa

Obszar nie znajduje się pod okupacją

Swoboda przemieszczania się

Zakończenie poboru do wojska

Zakończenie wojny

Dostęp do mieszkań

Dostęp do zatrudnienia

Dostęp do usług zdrowotnych

Dostęp do prądu / wody

Dostęp do edukacji

Trudności ze statusem prawnym

Możliwości zatrudnienia

Dostęp do edukacji

Dostęp do opieki zdrowotnej

Wsparcie powrotu / reintegracji

Wystarczająca ilość informacji na temat sytuacji

Jeżeli inni członkowie rodziny nie mogą 
opuścić Ukrainy

Jeżeli wszyscy członkowie gospodarstwa 
domowego są gotowi do powrotu

Jeżeli wszyscy krewni lub znajomi są gotowi 
do powrotu

Wsparcie dla powrotu / zjednoczenia

Wyniki polskiego badania ankietowego
Intencje i perspektywy uchodźców z Ukrainy

Czynniki umożliwiające powrót

kwiecień - maj 2023
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37%

Znajomość lokalnego języka

respondentów 
posługuje się językiem 
polskim

Status prawny pobytu*

Aktualne zakwaterowanie**

Aktywność ekonomiczna**

Trudności w znalezieniu pracy* 

Główne źródła dochodu*

Tryb pracy**

* Możliwe było zaznaczenie więcej niż jednej odpowiedzi, więc udziały procentowe mogą łącznie przekroczyć 100%. 
** Ze względu na zaokrąglenia niektóre wartości procentowe nie sumują się do 100%.
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Zatrudnienie / 
samozatrudnienie

Opieka nad podopiecznymi 

Emerytura

Brak pracy

Brak ze względu na chorobę 
lub niepełnosprawność

Stacjonarna w Polsce

Zdalna (pracodawca 
w Ukrainie)

Zdalna (pracodawca 
w innym kraju)

Zdalna (pracodawca 
w Polsce)

Ochrona tymczasowa

Azyl / status uchodźcy

Brak

Pozwolenie na pobyt / 
wiza

Bariera językowa

Brak

Brak godnych ofert pracy

Brak ofert pracy z uwagi na 
wiek

Brak dostępu do opieki na 
dzieckiem

Wynajem za środki 
własne

Hotel / hostel

Gościna 
(u krewnych lub 

miejscowej rodziny)

Zakwaterowanie 
subsydiowane

Wynagrodzenie za pracę

Świadczenia socjalne 
w Polsce

Emerytura z Ukrainy

Oszczędności

Przekazy pieniężne od 
krewnych / znajomych 

w Ukrainie

Podstawowe potrzeby w Polsce

32% respondentów wskazało, że 
dochód ich gospodarstwa 
domowego nie pozwala na 
realizację podstawowych 
potrzeb

27%

57%

15%

1%

Very good

Good

Neutral

Bad

Dobre

Neutralne

Złe

Stosunki z lokalną społecznością

3%

44%

48%

5%

1%

Very good

Good

Neutral

Bad

Very bad

Neutralna

Dobra

B. dobra

Zła

B. zła

Ogólna jakość życia w Polsce

Miejsce zbiorczego 
zakwaterowania

Inne

Dzielenie wynajmu z 
innymi uchodźcami

Dopłaty mieszkaniowe

Świadczenia socjalne z 
Ukrainy

Wsparcie pieniężne z 
organizacji humanitarnych

Przekazy pieniężne od 
krewnych / znajomych 

spoza Ukrainy

Pożyczki lub kredyty

Brak ofert pracy z uwagi na 
umiejętności

Inne

Dyskryminacja

Obecny zawód

Wyniki polskiego badania ankietowego
Intencje i perspektywy uchodźców z Ukrainy

Sytuacja w Polsce

kwiecień - maj 2023

Pracownik usług i sprzedaży

B. dobre

Pracownik wysoko 
wykwalifikowany

Pracownik techniczny

Inny

Kadra zarządzająca

Operator maszyn

Pracownik rzemieślniczy

Brak odpowiedzi

Zatrudnienie przy pracach 
podstawowych

http://www.unhcr.org/pl
https://data.unhcr.org/en/situations/ukraine/location/10781
mailto:reczkows@unhcr.org

